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Lösning till kontrollskrivning 4B

i SF 1625 Envariabelanalys för E, ht 2007.

• Inga hjälpmedel.

• Varje tal ger maximalt 3 poäng. För godkänd KS krävs minst 5 poäng
sammanlagt.

1. Undersök huruvida
∞∑

k=2

4k

5k − 7

är konvergent eller inte.

Lösning:

ak =
4k

5k − 7
=

4k

5k
· 1

1− 7
5k

= bk ·
1

1− 7
5k

med bk = (4/5)k. Eftersom

lim
k→∞

1

1− 7
5k

= 1 ser vi att lim
k→∞

ak

bk

= 1.

Vidare är den geometriska serien

∞∑
k=0

bk =
∞∑

k=0

(
4

5

)k

konvergent eftersom 4/5 < 1. Enligt jämförelsesatsen är d̊a ocks̊a∑∞
k=2 ak konvergent.
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2. Bestäm de tre första fr̊an noll skilda termerna i Taylorutvecklingen av
cos x omkring punkten x = π/6.

Lösning:

f(x) = cos x =⇒ f(π/6) =

√
3

2
,

f ′(x) = − sin x =⇒ f ′(π/6) = −1

2

f ′′(x) = − cos x =⇒ f ′′(π/6)

2!
= −1

2
·
√

3

2
= −

√
3

4
=⇒

cos x =

√
3

2
− 1

2

(
x− π

6

)
−
√

3

4

(
x− π

6

)2

+ . . .

3. Beräkna

lim
x→0

sin x− x + x3

6

x5
.

Lösning:

sin x− x + x3

6

x5
=

x− x3

3!
+ x5

5!
+O(x7)− x + x3

6

x5

=
x5

120
+O(x7)

x5
=

1

120
+O(x2) → 1

120
d̊a x → 0.
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